
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 300
van MIEKE SCHAUVLIEGE
datum: 30 november 2020

aan ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

Maatregelen wolvenbeleid  -  Protocol probleemwolven

Om te voorkomen dat in het dichtbevolkte Vlaanderen ernstige conflicten zouden 
ontstaan tussen mensen en wolven, werkt het Agentschap voor Natuur en Bos (ANB) 
samen met het wolvenplatform, waarin alle betrokken organisaties vertegenwoordigd 
zijn, aan een ‘protocol probleemwolven’. Dat protocol werd opgemaakt in samenspraak 
met buitenlandse en Vlaamse experts. Het protocol zit op dit moment in de 
afrondingsfase. Alle betrokken stakeholders krijgen op dit moment de tijd om eventuele 
opmerkingen of voorstellen tot aanpassing te bezorgen.

Een van de belangrijke beschermingsacties is het plaatsen van wolfproof fencing. 
Eigenaars die dat wensen, kunnen een beroep doen op het wolffencingteam voor advies, 
plaatsen van de omheining en het helpen bij de subsidieaanvraag. Eigenaars kunnen tot 
80% van de kosten voor het plaatsen van een omheining vergoed krijgen.

1. Is het protocol probleemwolven afgewerkt en kan het ter beschikking gesteld 
worden? Zijn er al probleemwolven op basis van dat protocol? In welke 
communicatie wordt voorzien over het protocol?

2. Welk budget wordt jaarlijks vrijgemaakt voor het wolffencingteam? Graag een 
overzicht per jaar, vanaf het jaar dat het wolffencingteam startte.

3. Hoeveel dossiers, meter omheining en aantal subsidieaanvragen worden per jaar 
door het wolffencingteam afgewerkt?

4. Hoeveel subsidies voor het plaatsen van wolffencing werden uitbetaald in 2018, 2019 
en 2020?

5. Kan een eigenaar ook een beroep doen op het wolffencingteam voor het 
onderhouden van de omheining? Zo niet, wordt dit overwogen mits betaling?

6. Op basis waarvan werd het subsidiepercentage (80% van de kostprijs) bepaald? De 
eigenaar kan één subsidiedossier indienen. Waarom wordt de subsidie niet gekoppeld 
aan het perceel in plaats van aan de eigenaar? Dat zou betekenen dat een eigenaar 
per te omheinen perceel subsidies kan aanvragen.

7. Hoeveel schadevergoeding werd uitbetaald in 2018, 2019 en 2020 ten gevolge van 
de aanwezigheid van de wolf? In hoeveel procent van deze gevallen was er geen 
afdoende wolffencing aanwezig?
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1. Het Vlaams kader rond probleemwolven werd gelanceerd op vrijdag 8 januari en is 
beschikbaar via https://www.natuurenbos.be/pers-nieuws/nieuws/demir-keurt-
wolvenprotocol-goed.

2. In 2019 is het Wolf Fencing Team Belgium (WFTB) opgestart om veehouders te 
ondersteunen bij het nemen van preventieve, wolfwerende maatregelen. Om hen 
financieel te ondersteunen bij de opstart en uitwerking van de vrijwilligerswerking, 
werd een samenwerkingsovereenkomst opgesteld waarbij een vergoeding van 25.000 
euro werd toegekend. Voor de werking in 2020 werd voorzien in een toelage van 20.000 
euro. Met het oog op een sterkere professionalisering voorzie ik vanaf volgend jaar een 
verhoogde toelage die het WFTB moet toelaten om een voltijds coördinator in dienst 
nemen die op deskundige wijze kan instaan voor het nodige technisch advies en 
ondersteuning van veehouders bij de uitwerking van hun dossiers en voor de 
aansturing van teams van vrijwilligers die worden ingezet voor de plaatsing van 
wolfwerende omheiningen.

3. Vooraleer ik deze vraag beantwoord, wil ik eerst ingaan op de werking van het WFTB, 
die intussen meer dan 150 vrijwilligers bevat. Om de terugkeer van de wolf mogelijk 
en maatschappelijk aanvaardbaar te maken, is ondersteuning voor de veehouders 
essentieel. Er zijn drie drempels van belang om een omheining aan te passen: (1) 
budget, (2) kennis, en (3) tijd/menskracht voor uitvoering. Voor de eerste drempel 
komt de Vlaamse overheid tegemoet met een subsidie voor het materiaal. Om de 
tweede (kennis) en derde (tijd/mankracht) drempel te overbruggen, speelt het WFTB 
een belangrijke rol.  

De werking is gebaseerd op twee pijlers, enerzijds doorgeven van kennis en advies en 
anderzijds hulp bij de plaatsing op terrein. Vele veehouders hebben echter voldoende 
bij goed advies, waardoor hulp bij plaatsing zeker niet altijd nodig is. Zeker in 2020 
waarbij er sterke beperkingen waren door Covid-19, werden er weinig plaatsingen op 
terrein uitgevoerd. Dankzij de financiële ondersteuning voor een nieuwe deskundige 
moet deze werking gevoelig versneld worden en verwacht ik een serieuze stijging in 
dossiers die beroep zullen doen op ondersteuning. Ik ga verder in op de punten uit uw 
vraag:

- Aantal dossiers: In 2020 werden tot nu toe 74 aanvragen van veehouders voor hulp 
en/of advies ontvangen omtrent het nemen van wolfwerende maatregelen. Hiervan 
zijn 40 dossiers afgewerkt (advies en/of plaatsing). In 2019 waren dit slechts 30 
aanvragen. 

- Aantal meters omheining: Zoals eerder aangegeven, heeft het WFTB zich, 
hoofdzakelijk omwille van Covid-19, voornamelijk ingezet op advisering op maat. 
Deze adviezen hebben mee geleid tot een realisatie op terrein, maar er zijn geen 
cijfers bekend van het werkelijk aantal geplaatste wolfwerende omheining. Ook 
wordt dit aantal niet bijgehouden door Natuur en Bos.

- Aantal subsidieaanvragen: Het WFTB begeleidt veehouders in het nemen van 
wolfwerende maatregelen en ondersteunt eveneens bij de subsidieaanvragen, maar 
staat niet in voor de opvolging hiervan. De subsidiedossiers worden behandeld door 
Natuur en Bos. Het aantal behandelende dossiers en bijhorende subsidiebedragen 
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vindt u in het antwoord op SV 233. Natuur en Bos verwijst aanvragers wel door 
naar het WFTB indien uit het aanvraagdossier blijkt dat het dossier technisch-
inhoudelijk niet op punt staat.

4. In 2019 werd er voor 72.548,84 euro aan subsidies gegeven, in 2020 tot nu toe voor 
69.542,17 euro.

5. Het Wolf Fencing Team focust zich hoofdzakelijk op advisering voor het nemen van 
preventieve maatregelen en op hulp bij plaatsing indien de veehouder dit wenst. Voor 
onderhoud is er geen ondersteuning voorzien. Er wordt verwacht dat de aanvragen 
voor het wolfwerend maken van een bestaande afsluiting de komende jaren nog zal 
stijgen, zeker gezien dit jaar de eerste roedel is gevormd. De vrijwilligers worden hier 
verder op ingezet.

6. In de huidige subsidieregeling die in voege is gekomen in het voorjaar van 2019 wordt 
inderdaad een percentage van 80% gehanteerd. Dit subsidiepercentage werd bepaald 
op basis van een analyse van de bestaande toelagen in de ons omringende landen. Ik 
bereid momenteel een geactualiseerde subsidieregeling voor en baseer mij daarvoor 
op de ervaring die we intussen in Vlaanderen hebben opgedaan en input die we kregen 
vanuit het wolvenplatform. Een eigenaar kan daarbij voor meerdere percelen subsidie 
aanvragen.

7. Volgende schadevergoedingen werden tot nu toe uitbetaald in functie van wolf:
 2018: € 2.990
 2019: € 10.507,48
 2020: € 10.108,2 (onvolledig)

Een meer gedetailleerd overzicht per provincie en per schadegeval, zoals reeds werd 
gevraagd in vraag 233, kan in bijlage 1 teruggevonden worden.

In 100% van deze gevallen waren de dieren niet afdoende beschermd tegen de wolf. 
Bovendien kan vermeld worden dat tot nu toe alle schadegevallen waarvan wij weet 
hebben, dus ook waar geen schadevergoeding voor werd gevraagd, zijn gebeurd 
binnen een omheining die niet wolfproof was. Wij blijven verder wijzen op het belang 
van een goede preventie en verwijzen hiervoor steevast naar de technische informatie 
op de website van Natuur en Bos.

BIJLAGE

Overzicht per provincie en per schadegeval

http://www.vlaamsparlement.be/link?id=11502

